

西樵新田村以全域土地综合整治为抓手，推进全域养殖池塘连片集约化改造 集约千亩鱼塘 打造苏丹鱼“王国”

初秋的海，一大早有了丝丝凉意，西樵镇新田村的鱼塘依然热闹：一网网活蹦乱跳的苏丹鱼苗被捞出水面、装上卡车发往各地。“苏丹鱼纯利润高，接下来利润还会继续增长。”佛山市智鼎农业科技发展有限公司负责人喜上眉梢。

养殖池塘是水产养殖的根基，池塘连片改造是渔业绿色发展的必然要求，更是促进农民增收的民生实事。自2022年以来，新田村吹响全域鱼塘改造冲锋号角，以“村级统筹、分期推进、社会投资、互利共赢”模式，推进全域养殖池塘连片集约化改造工作，探索推行养殖池塘改造工作的新路径。

引入“金凤凰”

建设水产特色产业园

做好池塘连片改造的新田村，迎来了“金凤凰”——佛山市智鼎农业科技发展有限公司。

在李卫升看来，与现代化农业公司合作，一方面专业化的招商及运营有利于村集体获得长期稳定的租金收入，另一方面有助于鱼塘附加价值提高，水质改善、亩产量增加、病虫害减少、养殖成本降低，养殖环境更规范、安全、统一。

在拿下新田村1500亩连片鱼塘后，佛山市智鼎农业科技发展有限公司对未来的改造和发展充满信心。“我们要打造马来西亚‘河鱼之王’苏丹鱼的‘王国’。”智鼎农业负责人介绍，将建设以热带亚热带水产为主导产业的特色产业园，主要从事苏丹鱼、野果鱼等热带亚热带鱼的种苗繁育、养殖和加工等。

目前，佛山市智鼎农业科技发展有限公司通过实施引(西江)水、引(电厂)蒸汽工程，为鱼塘提供充足优质的水源。

“西江是全国水质最好的大江大河之一，我们养殖的水段全年能达到Ⅱ类标准，是饮用水级别，为热带亚热带鱼养殖提供一个适宜的生长环境，实现‘好水养好鱼，好鱼净好水’的生态目标和经济效益。”智鼎农业负责

人信心满满，“我们预期能达到万亩的养殖规模，年产量达3.2万吨，年产值达25.6亿元，预期销售利润达6.4亿元，产业园未来可期！”

不仅仅是新田村，南海越来越多的村居借助土地连片整备，吸引了一批批优质的现代化农业企业到来，为村里带来了新气象。

首先，这是更大体量的现代化农业“产业集群”。不少村居通过全域土地综合整治，整备连片农用地，一个个“小田”“小鱼塘”变成了现代化农业园区，吸引优质企业落户，激活了乡村土地资源，在一片方塘里掀起“生态致富浪”。

其次，这是“乡村价值”的再激活。“走量”不再是主流，“提质”成了新方向。2024年南海区政府工作报告提出，南海在“两高四新”现代产业体系建设取得丰硕成果基础上，大力发展高水平农业，确立“三高四新”现代产业体系发展导向。如今的南海，树立“大农业”思维，培养龙头企业，打造一二三产融合发展新格局。

养殖池塘改造升级还在进行中，一幅现代绿色渔业的新图景在南海缓缓拉开大幕。



■新田村连片改造千亩鱼塘。

连片改造鱼塘

为水产养殖业提供宝地

新田村位于西樵山西南侧，长期以来，其小而散的粗放型养殖模式，使得鱼塘普遍存在塘泥淤积、塘埂坍塌、排灌不畅等问题，导致水资源利用率低、鱼病害频发、产量下降，新田村水产养殖产业发展陷入恶性循环。

2022年，市、区、镇各级分别印发《全域养殖池塘改造提升五年工作方案(2022-2026)》，对辖区内养殖池塘进行改造。新田村党委书记李卫升意识到，养殖

池塘整治提升是“破题”的关键。有了政策的扶持，新田村开始探索推进全村约1500亩连片鱼塘统租统建统管。

如何制定符合新田村实际的连片集约改造模式，李卫升一度很困扰。在项目推进过程中，新田村面临着用地面积大、范围涉及多个经济社、租期不一等难题，并且项目建设运营模式没有成功经验可参考。

然而，当一个水产养殖大村

下定决心要改造池塘，办法总比困难多。

2022年，在区镇两级部门的支持下，新田村以全域土地综合整治为抓手，大力推进全域养殖池塘改造提升工作。在新田村党委的牵头下，全村党员干部和经济社社长率先形成共识。为了做好村民的思想工作，镇、村组建了一支攻坚队，他们进村入户，以村民听得懂、能理解、易接受的方式讲解项目改造方案和程序，耐心

解答、消除顾虑，充分地取得村民的信任和支持。

2023年3月22日，新田村全域养殖池塘改造方案通过了18岁以上股东成员表决，七个经济社中有六个同意率达90%以上。

如今，从高空俯瞰新田村，一个个鱼塘星罗棋布，水面如镜。新田村作为西樵镇养殖池塘改造面积最大的村居，水产养殖成为支持村社经济发展、村民分红的重要收入来源。



■新田村凝聚党群合力，推进全域鱼塘改造工作。

文/图 佛山市新闻传媒中心记者 黄婷 付艳霞 戴欢婷 柯凌娜

长者拍婚纱照 重温美好时光

狮山上柏社区连续26年举办千叟宴活动，弘扬尊老敬老传统美德



我们的节日·精神的家园·
重阳节

珠江时报 记者潘杨摄影报道 10月9日，在重阳节到来之际，狮山上柏社区举办“重阳颂美德 上柏传孝风”千叟宴活动，进一步弘扬中华民族尊老敬老传统美德，丰富社区居民精神文化生活。

当天11时许，上柏社区55岁以上的长者共680多人，精神奕奕地走进宴会，共叙邻里之情。现场，大屏幕播放了由社区制作的长者婚纱照视频，温馨的金婚银婚故事，让在场所有人为之动容。

“感谢社区为我和老伴拍摄了婚纱照，用这样的方式让我们重温了年轻时的美好时光。社区每一年都为老人举办重阳节盛宴，这让我们感受到了家的温暖和社会的关爱。”社区长者黄汝章说。

本次千叟宴活动吸引了社区111家热心企业的大力支持，



■上柏社区千叟宴现场。

佛山市新闻传媒中心记者/谭铭恒 摄

置了游戏专区，丰富的节目轮番上演，大家一边品尝美食，一边欣赏粤曲、歌舞、模特秀等表演。狮山原创文艺节目、获得市级比赛银奖的作品《菠萝义工 Very good》在千叟宴精彩展演，赢得长者们的阵阵掌声。

慷慨捐款约40万元，用于长者重阳节慰问金，余款拨入上柏松柏慈善会。

上柏社区每年举办千叟宴已有26个年头，邀请社区长者免费赴宴，让孝德之风吹遍整个社区。狮山镇上柏社区党委书记、居委会主任蔡华生表示，社区持续举办孝老敬老活动，离不

开辖区热心企业的支持。接下来，上柏社区将以创建“百千万工程”典型村为契机，持续弘扬孝德文化，以孝德文化为社区文化发展主线，打造上柏长者饭堂，规划社区居家养老服务发展，让文化底蕴深入基层建设之中，促使更多市民加入“大爱狮山”城市服务高质量发展行动。

今日晚间西樵山 开放北门主入口

10月10日(初八)17:30~24:00,市民可凭预约码由北门进园

珠江时报 记者何泳谊 通讯员冯汉明 潘福良 麦钰豪 邱婉滢报道 10月9日，西樵召开2024年重阳护林防火及治安管理工作会议。根据工作安排，10月10日(初八)17:30~24:00，西樵山开放北门主入口，市民游客需凭预约码进园。

根据《西樵镇2024年重阳节护林防火及治安管理工作实施方案》，10月10日(初八)17:30~24:00，西樵山仅开放北门为登山主入口。市民游客需凭预约码进园，可关注“南海西樵”或“西樵山”微信公众号，点击菜单栏进行“预约”。南门、白云洞景区和西门游客服务中心等其它入口不开放。其中宝峰寺仅开放观音部分区域，游客可由宝峰寺西门亦有亭进入观音区域，其他景点暂停对外开放。

10月10日(初八)晚上登山游客须由北门步行上下山。西樵山景区自2021年1月11日起实施限制机动

车上山通行，市民游客不可自驾车辆上山，可将车辆停于山下的碧玉停车场、金典广场停车场、樵岭购物公园停车场以及健康路临时停车场。当晚，西樵镇人民政府、西樵镇地政局、中国农业银行南海西樵支行、南海丝厂停车场对公众免费开放。

此外，10月11日(初九)晚上，西樵山景区不开放。

寻交通事故目击证人 及知情人

2024年10月6日10时56分许，在南海区罗村机场大道军事管理区对出路段一名男子驾驶电动自行车倒地受伤，现寻该事故的目击证人，请知情者迅速与佛山市公安局南海分局交通警察大队罗村中队联系。

联系人:布警官、孔警官
联系电话:0757-86445760(白天)、0757-86441760(晚上)
佛山市公安局南海分局
交通警察大队罗村中队
2024年10月6日